

西学东渐先驱： 容闳 冯桂芬 洪仁玕

——容闳与中国近代化学术研讨会
1998年 珠海市
武汉大学 欧阳鑫

鸦片战争后不久，中国的先进知识分子纷纷积极探求富国强兵之道。他们一致认为中国非效法西方，进行大规模彻底改革不可。19世纪60年代，称得上能开天辟地提出较为完整的资本主义改革纲领者，当推容闳、冯桂芬、洪仁玕三人。而容闳无疑是其中的佼佼者。兹将他们三人的事迹简述如后。

容闳（1828—1912年）

容闳，广东省香山县（属今珠海市南屏镇）人，字达萌，又号纯甫，1828年生。

1835年，时年7岁的他随父至澳门，入英人所办之学校读书。

1840年，时年12岁，丁父忧，回香山，作小贩为生，同时也耕田。此时的容闳已于1839年在美人勃朗先生创办于澳门的玛礼逊学校取得学籍。

1847年，容闳由外国人资助赴美，继续求学。

1850年，容闳考入美国耶鲁大学，时年23岁，1854年毕业，获博士学位。这年他与美籍女子结婚，并取得美国国籍。

1855年，容闳回国，在广州美国公使馆等处任职。

1860年，他访问太平天国的天京（今南京）。晋见于王洪仁玕，并提出著名的改革开放七条建议：

- (1) 依正当之军事制度，组织一支良好的军队；
- (2) 设立武备学校，以培养有学识之军官；
- (3) 建设海军学校；
- (4) 建设善良政府，聘用富有经验之人才为行政顾问；
- (5) 创立银行制度，厘定度量衡标准；
- (6) 颁布各级学校教育制度，以圣经列为主课；
- (7) 设立各种实业学校。

太平军授以爵位（四等）及印章。他虽与太平军将领作过长久讨论，但“每见太平军领袖人物，其行为品格，与所筹划，实未敢信其必成，乃商之同伴诸人，决计返壁”。卒泅然离去。

1863年，容闳由张世贵函邀晋见曾国藩。曾当时为湖广总督，正在安庆督师剪灭太平军。这次会见，曾国藩原拟让容闳当一名统兵将领，容固辞不受。后曾接受容闳建议，决意在上海选址建立一所新式机械厂，庶可“以夷人之长技制夷人”。于是容闳受命赴美购置机器，回国建厂，取名江南制造局。我国这个用西方装备及技术兴建的第一所新式机械厂，实为当时“好望角以东之最良好的机械厂”。也是中国现代工业之滥觞。此为容闳向曾国藩提出改革措施的第一项实践。

1872年，在曾国藩、李鸿章、丁日昌等人的创议下，清政府派容闳率领第一批幼童赴美学习，并以容闳为监督。这是容闳实现其向清政府提出之改革的第二大实践，也是我国首次派儿童至国外留学。这种派幼童赴美留学事，于今后我国的发展影响至为深远。即使这项留学事业受到清廷守旧派的抵制而中途夭折，后来不少知名人物却出自这120多个幼童。其中，有如“中华民国”第一任国务总理唐绍仪，主持修建我国第一条铁路，有“中国铁路之父”之称的詹天佑，甲午战争中英勇善战，获清政府“巴图鲁勋章”的吴应科等。100年来，世事几经沧桑，而眼下中国青年学子赴美留学的热潮却依然未减。

1874年，容闳在旅沪香山同乡唐景星、叶廷眷、郑观应等人的支持下，在上海发行了一份名为《汇报》的日报，这是当时南部中国第一份由中国人自己控制的中文媒体，此为容闳对中国社会

又一次启蒙实践。

幼童留学事件结束后，1886年，容闳受清政府任命为中国驻美公使馆副使，直到1888年。

此后容闳长住国内。当时维新运动在中国风起云涌，容闳积极推动，大江南北，皆可见到容闳的身影。在北京，容闳的住所一时成为维新变法人士的聚会处。在上海，容闳参加张园会议，并被推选为会长。他又参与了唐才常的自立军起义，失败后，受到通缉，逃亡美国。在美国，出版《西学东渐记》这本著名的小册子。

容闳也曾与中山先生接触过，并赞赏其事业。1911年辛亥革命爆发，南京政府成立，此时容闳栖身美国，孙中山曾电邀他回国，容闳病魔缠身，心力交瘁，未果行。

1912年，容闳在美国病逝。美国人对之纪念颇深，现在耶鲁大学尚有其铜像在。

纵观容闳一生的贡献，他不仅最早提出资产阶级改良思想观点，而且有着不少改革的成功实践，例如，建立江南制造局、派幼童赴美留学、创办日报、参与维新运动、戊戌变法运动、自立军起义活动等，他堪称我国晚清一代早期的启蒙思想家与实践者。

冯桂芬（1808—1874年）

冯桂芬，字林一，号景庭，江苏吴县人，1808年生，其生日比容闳早20年。

1832年，冯桂芬24岁，中举人。

1840年，鸦片战争爆发，冯33岁，考取榜眼，任翰林院编修。

1844年，任广西乡试正考官，不久丁忧回乡。

1853年，太平军攻克南京，冯在苏州举办团练。1856年，因功晋升五品衔，擢升詹事府右允。

1860年，太平军进克苏州，席卷苏南，冯桂芬逃避上海。

1861年，沪上官绅公推钱铭鼎赴安庆向曾国藩麾下乞师援沪，《上曾国藩书》由冯桂芬撰稿，此书言辞诚恳，论据贴切，国藩颇

受感动，乃派李鸿章领兵援沪。此后冯在沪设广方言馆，“求博通西学之才”。1861年，冯完成《校邠庐抗议》专著。书中较完整地表达了他的资产阶级改良主义思想。冯主张中国应变法自强，培养新式人才，“师夷长技”，学习西人“格物之理”，“制定尚象之法”。他还主张“汰冗员”、“易吏胥”、“省则例”、“杜亏空”、“改捐例”、“兴水利”、“折南漕”、“利淮漕”、“节经费”、“减兵额”等。冯桂芬在《校邠庐抗议》一书中，特别以数十篇文章较系统地阐述了他的资产阶级改良主义思想。当然，他是以封建王朝上层人物这一身份作此阐述的，他处处不忘要维护这个王朝的统治秩序。他主张“以中国之伦常与名教为原本，辅诸国富强之术”。这个观点，实为后来张之洞等人“中学为体，西学为用”的张本。

1865年，太平天国覆亡后，冯在曾、李幕下供职。他积极主张轻徭薄赋，与民生息，颇得曾、李赏识。其资产阶级改良主义的启蒙思想，闪耀在《校邠庐抗议》一书中，对后世自然产生了影响。

1874年，冯桂芬卒于任上，享年66岁。

洪仁玕（1822—1864年）

洪仁玕，广东花县人，洪秀全族弟，1822年生，年轻时与容闳有过交往。

1830年，在家乡读书，并从秀全就读。

1844年，读师塾，同学中有冯云山者，仁玕与云山参加了秀全创立的拜上帝会。

1847年，科举应试，连续五次，均不第。

1852年，秀全称帝后，应诏在广东发动起义，未果，被捕入狱，后得脱，遁入中山县避捕。旋潜入香港，得识瑞士人传教士韩山文，接受洗礼。

1852年，仁玕再度来港，向韩山文讲述族兄秀全革命起义故事，韩因而据以写成《洪秀全的异梦及广西乱事始末》一书。

1854年，仁玕得韩山文帮助，偕友人北上，原拟去天京，至

上海遇阻，乃留沪，进洋馆学习天文历法。

1858年，仁玕得美传教师詹姆斯资助，再次试往天京。他先由港抵穗，经南雄过梅岭先到达江西饶州，然后从湖北黄梅入安徽，进入太平军防区。可谓关山千里，不避艰难。此时正值太平天国内忧外患严重时期。天王见仁玕，喜出望外，给以册封。连次封典，不到一月，从封为“干天福”起，到“干天义”，到“开朝靖忠军师顶天扶朝纲干王”，并膺以总理军国大政重任。真是位极人臣，权倾朝野，成为天朝后期军政事务主要担当者。

1859年，洪仁玕向天王呈送《资政新篇》。此乃仁玕过去多年在香港研究的积累。那时他定居香港期间，“到香港洋人馆教书，学天文、地理、历数、医道，尽皆通晓”。且洋人既知其为老天王族弟，当另眼相待。而住港四年，“又与各头目多半相识，其国内体制情伪，我亦尽知”。这样，仁玕外观各国，内察国情，深思熟虑，起草中华全面改革的蓝图，写成《资政新篇》。这时到了天京，就将之献给天王。

《资政新篇》被认为是我国代近思想先驱较早提出的较系统地发展资本主义的纲领。它主张“准卖新闻”，“设新闻馆以收民心公议”，“设置稿柜”……以便天下情通；主张“富民”，设立银行；主张“凡能制造火车、轮船者，可‘自专其利’”；主张“准商者请人雇工，但不得买奴”，等等。可惜由于当时革命形势危急，仁玕总理朝政时正值败军之际，天王无暇顾及。秀全虽在眉批上批字首肯各项建议，实无暇过问这些建议中的新政的实施。不数年，太平天国失败，天国覆亡，这个《资政新篇》只能不无遗憾地成为历史文献。

1861年，由仁玕指挥，太平军打破清军江南大营，并乘胜收复苏浙等地。但好景不长，不久，太平天国的败局已四处暴露。1864年，天京危急，天王赐仁玕顾命，嘱其扶助幼主。11月，仁玕奉诏出京征师勤王，各路军皆不应命。

1865年，天京沦陷。幼天王出走广德州，仁玕由湖州前来迎驾。8月，君臣逃至江西石城县被俘。10月，仁玕在南昌就义。